

AI生成的
视频3~15天速成万粉号
AI造假起号乱象调查

随着AI技术的普及,人工智能生成内容技术也就是AIGC技术正在改变社交媒体生态。有个创意,它能帮你生成文字;有了文字,它还能接着生成图片,进而做出视频,为自媒体博主打开了无限想象空间。

但是,本来是帮助提升创作效率的工具,却被一些人拿来造假起号,也就是通过AI批量生产虚假内容来积累粉丝。记者调查发现,目前,多个社交平台上都出现大量“AI起号秘籍”相关内容,不少内容声称“AI暴力起号,3到15天爆万粉,每日轻松变现300+”“用AI制作美女视频,条条播放10W+”——这些AI生成内容多以俊男靓女、育儿百科、健康养生为主,大都低俗猎奇。有些AI生成的人物形象足以以假乱真,还有人传授绕过平台“AI打标”经验。

一旦起号成功,这些账号就会隐藏AI引流内容,开始挂橱窗带货、引流卖课。有的账号还被明码标价放到账号交易网站上,形成了一条“起号-转型-转卖”的灰色产业链。

民生周
调查

重庆晨报
民生在线
扫码关注
难事、烦事、委屈事、不平事、
新鲜事告诉我们,记者帮你办

相貌平平“秒变”高颜值

一张外国面孔,用流利的中国话科普育儿知识,这样的视频,你会多看两眼吗?某育儿短视频账号上,大量类似内容打着“外国幼儿教育专家”旗号输出观点。但是这看似专业的视频里,有不少说法都极端绝对,暗藏误导风险。

实际上,这些所谓“外国专家”是AI生成的虚拟形象。在一堂AI数字人视频教学课程中,这个育儿账号是导师口中的成功起号案例。“我们就是做的这种展现形式,一个人物是AI数字人、虚拟人,不是真人,但是他很像真人。不仅嘴动头动,身体也在动。这个账号,我们团队的小伙伴已经做到了39万粉丝,卖货21万的战绩。”

打造一个优质自媒体账号并非易事,从创意到文案脚本,再到拍摄制作,每一个作品都需要创作者亲力亲为,通常会耗费大量时间。

现在,各大社交平台上出现了大量“AI起号”相关分享,宣称零门槛、易操作、涨粉快、可变现。

记者调查发现,这些起号思路基本一致:仅需要借助两三个AI工具,按“文生图、图生图、图生视频”的标准化流程,几分钟就能制作一段时长五秒的美女跳舞视频。这些视频中虚拟人动作虽然略显僵硬,但形象逼真。

一位从业者表示,他的课程费用为499元,内容包含从账号搭建、视频制作到内容变现的全流程一对一辅导。“我会教你通过AI生成图,再变成视频。不管是人物类还是动物类,逼真程度基本很真实。”

一位主打“颜值博主”设的博主告诉记者,自己选用了一张相貌平平的男生照片,AI工具在此基础上生成了一张高颜值男生照片。对比前后照片,人物脸型发型、五官比例、皮肤质感都有了较大改变,衣着和环境也有一些改变。但记者在该内容评论区观察发现,多数网友并未察觉这是AI生成的虚拟形象。

AI造假起号成新套路

广西市民王夏经常刷到这样的视

频:“帅哥”“美女”高频率更新日常生活,并在评论区与网友频繁互动。由于熟悉AI软件,王夏很快发现这些视频的主角是AI数字人,“但视频没有任何AI生成提示字样,好几个账号显示来自同一家MCN公司”。

当前,生成式人工智能技术日益普及,不少内容创作者通过AI创作出更具想象力的作品。但也有一些人利用AI造假,无底线博眼球,作为起号变现捷径。

记者在某社交平台上发现,部分账号将目标锁定中老年女性群体,利用AI打造“完美熟龄女性形象”,搭配“40+、50+长这样,怎么样”等话术,进行“年龄焦虑”营销。

此类账号发布的穿搭、保养、护肤、养生等视频多未设置AI生成提示,不少网友误以为是真人,在评论区咨询保养方法。一些账号背后运营者则借机推送“三无”保健产品广告,还有“水军”互动造势。记者注意到,虽然部分视频存在明显技术破绽,但浏览、点赞、评论量依旧不少。

记者调查发现,当前,主流网络平台普遍升级AI内容识别系统,要求对AI生成作品添加标注,但仍有一些人采用各种手段绕过审核。



“平台甄别AI内容主要依靠特征性技术痕迹,一些起号者通过多种手段削弱特征痕迹,逃避平台标注。”重庆理工大学计算机科学与工程学院教授李彦说,如通过微信转压缩等方式改变视频文件代码结构,再上传至平台,就较难判定为AI生成内容。

记者用一款AI软件生成一张人像图片,裁掉AI生图软件水印后发布在社交平台上。发布后,平台系统并未自动识别、提示添加标注。相当一部分网友辨别不出这是AI生成图,纷纷点赞、发送私信,账号后台收到超200条消息。

AI起号有专门“教程”

记者调查发现,社交平台上有不少AI造假起号的教程,情感、养生、颜值等类别是“重灾区”,相关帖子常以“头条是爆款”“最适合普通人入局”“3天暴力起号”等为噱头。

以一则“养生赛道”起号教程为例,先向AI软件输入器官、食物等关键词,生成吸睛文案,批量产出拟人化素材、智能合成动态视频;再在片尾设置养生知识问答,引导互动并刺激转发,以提升账号互动权重。该教程声称:“按照此方法,单条视频制作最快仅需15分钟,单账号日均收益可达500+(元)。”

有专营平台起号的商家告诉记者,只需缴纳1680元,3到15天即可运营出一个万粉AI账号。当账号积累一定流量后,就可以通过电商带货、账号转卖等方式变现。

“后面的电商带货,从直播间搭建、选品策略、话术设计到违禁词规避等,我们有一套运营体系,学员照葫芦画瓢就行。”一名售卖AI账号起号教程的商家说。

一名博主透露,她借助AI软件生成的“氛围感美女”视频在多个平台“吸粉”过万,接到不少推广商单,月收入在1万元左右。

有商家称,手上有未标注AI生成的“美女”账号,粉丝量均在一万以上,且为“三无账号”(无实名、无账号违规、无作品违规),“现在平台风控很严,账号会升值”。

该商家说,这些账号销售十分火爆,买家经常催着加急起号,有个合作商“一周就要几十个万粉号”。在其提供的交易截图中,9个账号的成交价从700元至4000元不等,而百万粉丝的号要十几万元。

记者搜索发现,社交平台上有很多网友求购和出售账号。一名卖家称,2.5万粉丝的AI养生号售价6000元,11万粉丝的AI宠物号售价1.6万元,11.7万粉丝的AI母婴号售价1.35万,这些账号同样为“三无账号”。

○延伸

阻断AI造假起号利益链

根据反电信网络诈骗法,任何单位和个人不得非法买卖、出租、出借互联网账号。多个网络平台规定,账号仅限本人使用,禁止以任何形式出租、转让、售卖或以其他方式许可他人使用账号。

重庆公孝律师事务所执行主任徐斌表示,AI造假起号灰色产业链是技术恶化的结果,可能造成低俗猎奇信息泛滥,加速虚假新闻、谣言传播,扰乱网络空间秩序,亟待加强清理整治。

今年4月以来,中央网信办部署开展“清朗·整治AI技术滥用”专项行动,聚焦AI换脸拟声侵犯公众权益、AI内容标识缺失误导公众等AI技术滥用乱象开展重点整治。第一阶段累计处置违规小程序、应用程序、智能体等AI产品3500余款,清理违法违规信息96万余条,处置账号3700余个。

前不久,多家互联网平台发布专项治理公告,重点整治AI批量造假、AI起号引流带货、转售销售AI虚拟账号等违规行为。

李彦等专家认为,AI造假起号的背后,涉及技术提供者、传播平台、内容发布者等多个参与方,技术、数据等关键信息存在壁垒,需加强协同治理,多方共同打击违规行为。

北京邮电大学互联网治理与法律研究中心执行主任谢永江建议,技术提供者强化技术的安全性和合规性研发,提供技术支持和解决方案;平台提高对深度伪造内容的检测精度,进一步完善相关规则,明确对AI造假起号等违规行为的界定和处罚标准等。

阻断违规账号的流量变现,是从根源上打击黑灰产业链的关键。受访专家建议,监管部门应督促平台履行治理责任,建立违规账号“黑名单”,对高频、反复触犯平台规则的账号主体加大处罚力度,禁止违规账号进行带货、卖课等商业活动,持续开展AI造假起号整治,切断其获利渠道。

谢永江说,还应鼓励公众参与乱象治理,如举报可疑账号、引入专业机构开展评估等,“真实、优质的用户创作,是平台活力和创新的源泉”。

据新华社、央广网